
Н едавно  наш  к о р е с п о н д е н т  з у с тр ів с я  з с о л д а то м -в т ік а ч е м  А н д р ієм  
ОВДІЄМ, який п ісля дезертирства з колиш ньої Радянської А рм ії б ільш е року 
нелегально проживав у  10-к ілом етрогій  зоні відчуження Чорнобильської АЕС.

У моєму журналістському архіві є пап
ка, в яку я вже багато років складаю пуб
лікації про людей, які з різних причин опи
нилися в самотності на морських та оке
анських островах. Доречно, мабуть, ска
зати про те, що й англійський письмен
ник Даніель Дефо - автор книги “Робін- 
зон Крузо” теж не вигадав історію сво
го героя. Його прототипом був шотлан
дський моряк, 27-річний боцман англійсь
кого корабля “П'ять портів" Олександр 
Селькірк, який прожив одиноко на ост
рові Мас-а-Тьєрра (з 1705 по 1709 рр. ) 
1580 днів, або 4 роки і 4 місяці. (Острів 
Мас-а-Тьєрра в 1960 році перейменова
но на острів Робінзона Крузо. Він знахо
диться у  Тихому океані за 700 кілометрів 
від узбережжя Чилі).

У тій папці зберігаються і кілька вирі
зок з публікаціями кореспондентів газе
ти “Вісник Чорнобиля” Володимира Сав- 
рана і Олександра Колота про молодшого 
сержанта Андрія Овдія, який після кон
флікту з солдатами-узбеками (вони його 
ледь не зарізали) у  травні 1990 року са
мовільно залишив свою військову части
ну у Вологді й таємно повернувся на “пе
рекладних” до свого села Отрохи, що в 
Козелецькому районі на Чернігівщині. 
Щ об не ятрити душу матері, він зустрівся 
тільки з молодшим братом Сергієм, який 
і дізнався в ту ніч про небезпечну таєм
ницю. Все л іто при підтрим ці брата 
Андрій ховався в лісах біля рідного села, 
але людні місця постійно загрожували 
викриттям і арештом. Лякала не тюрма 
за дезертирство, а повернення у свою 
військову частину і розправа “дід ів”-уз
беків, які вже зривали з нього сержантські 
погони і прикладали гостре лезо ножа 
до горла...

У жовтні 1990 року Андрій Овдій пе
рейшов у районі КПП “Паришів” кордон 
Чорнобильської зони, позначений колю
чим дротом і застерігаючими знаками - 
“Обережно: радіація! ” і тільки 26 жовтня, 
тобто через рік після свого добровільно
го і водночас вимушеного ув'язнення, 
Андрій Овдій вийшов з лісу до того ж 
КПП “Паришів” і здався міліцейському пат
рулю. Коли його поставили в і стійку-ана- 
лізатор для визначення радіоактивності 
одягу, то вмить задзвеніли і засвітилися 
всі системи дозконтролю...

Після коротких публікацій у пресі та 
показу інформаційного відєосюжету по 
Українському телебаченню про незвичай
ну історію з Андрієм О вдієм журналісти 
багато разів їздили в село Отрохи, щоб 
зустрітися з чорнобильським Робінзоном 
і розпитати його про все детальніше, але 
жоден з них так і не зміг побачитися з 
Андрієм: він зникав так вчасно і швидко, 
ніби провалювався крізь землю. А потім, 
з роками, пам“ять і згадки про нього за
губилися серед інших тривожних подій в 
Азербайджані, Придністров'ї, Югославії, 
Чечні... і раптом несподіваний дзвінок: 
“Виїжджайте! Ми вийшли на слід Андрія 
Овдія"...

КОЛИ МИ ЇХАЛИ з Козельця разом 
із завідуючим відділом у справах захисту 
населення від наслідків аварії на ЧАЕС 
Козелєцької райдержадміністрації М. Ю.
Гриджуком у село Косачівку, де тепер 
проживає Андрій Овдій, то в глибині душі 
я боявся, що цей невловимий Робінзон, 
почувши про журналіста, знову зникне 
невідомо куди. І тому ми, не чекаючи Ан
дрія з роботи, взяли в селі провідника і 
поїхали розбитими лісовими дорогами 
до того урочища, де працювала бригада 
Косачівського лісництва Остерського 
лісгоспзагу. Там Андрій Овдій валив 
бензопилкою вікові сосни...

. Але, як говорять у народі, можна при
вести коня до води, але змусити її пити, 
якщо він цього не хоче, ніхто не зможе. 
Така ситуація складалася і з Андрієм. По
чувши про мету мого приїзду, він різко 
сказав: “ На жодне ваше запитання я 
відповідати не буду. Мені й так журна
лісти насолили: дезертир, дезертир!.. ” 
Відчуваючи, що між нами ось-ось обірветь
ся тонкий, як павутина, зв'язок, я дістав 
вирізки з газети “Вісник Чорнобиля” і ска
зав: “Зачитай мені ті місця, де тобі насо
лили... Може ти забув, то я тобі нагадаю, 
як журналіст Олександр Колот віддав тобі 
на КПП “Паришів" свою сорочку й куртку, 
щоб ти зняв свій радіоактивний одяг і пе- 
реодягся... А Володимир Савран їздив до 
Яворівського і добивався, щоб тебе не на 
гауптвахту везли, а в радіаційну клініку для 
обстеження і медйчної допомоги. Саме,

ці два журналісти захищали тебе через га
зету від суду. Я з Савраном і Колотом пра
цював у Чорнобилі. Це - мої друзі, І я приїхав 
до тебе не для того, щоб осуджувати. Мене 
інше цікавить... ”

Після такої різкої розмови ми довго си
діли з Андрієм біля карти Чорнобильської 
зони і з глибин його пам“яті лягали на дик
тофонну стрічку нелегкі спогади про життя 
за колючим дротом...

Для свого таємного проживання Андрій 
Овдій обрав хоч і небезпечне, зате найглухі- 
ше місце в Чорнобильській зоні - на лівому 
березі Прип“яті біля села Старосілля. Не
безпечне тому, що напряму звідти до зірва
ного атомного реактора ЧАЕС було кіло

Підтримував здоров“я і чай з лікарсь
ких трав.

- Якщо ти, Андрію , не боявся ра
д іа ц ії, то що змусило, тебе вийти із 
З они і здатись м іл іц ії?  А це - прямо 
дброра в тю рм у, бо указ Президен
та про амністію  сол д атв -вт ікачіз з 
арм ії був щ е не підписаний,

Після цього запитання на дикто
фонній касеті триває довга-довга па
уза. Чути, як Андрій кілька разів важко 
зітхає. А потім говорить:

- Тут кілька причин. Самотність на
бридла. іноді починав розмовляти сам 
з собою. І пригода така трапилась. 
Пішов я в Старосілля, щоб пошукати 
по хатах нових книжок, бо в землянці 
всі перечитав. Ну і коли повертався 
назад, то приліг перепочити. Задрі
мав... Раптом чую: “Руки вгору! ” Я схо
пився на ноги і побачив, що оточений

Пригадуючи найважчі періоди свого життя в радіоактивній зоні, Андрій сказав: “Я був тоді ще молодий, а тому 
дуж е тяжко переносив самотність. Особливо сумно стало на душі після того, коли сіли батарейки в радіоприймачі 
і я втратив зв'язок із світом. Бувало, що хуртовина повністю засипала снігом вікно і я по кілька днів, без гасу, 
лежав у  темряві, як у  могилі... »

метрів шість-сім, а тому земля тут була заб
руднена так сильно, що в Старосіллі та на
вколишніх селах категорично заборонялося 
проживання навіть самоселам. А глухими ці 
місця були тому, що з усіх чотирьох сторін 
вони були відрізані Прип“яттю, Дніпром, бо
лотами і трясовиною. Спочатку Андрій зу
пинився в одній з покинутих хатинок на 
узліссі, але невдовзі зрозумів: тут його швид
ко викриють, бо сюди час від часу навіду
ються браконьєри, міліція і мародери, які ви
возили будівельні матеріали, знімали двері, 
витягали віконні рами, зривали електропро
водку... Бувало, що хтось ставив у бідонах 
брагу на самогон. Іноді приходили й колишні 
жителі Старосілля, щоб забрати з своїх осель 
фотографії рідних або дещо з хатніх речей. 
(“Вони відрізнялися від інших тим, що в них 
був такий вигляд, ніби вони приходили не в 
своє рідне село, а на кладовище... ” ).

І Андрій, зібравши а покинутих будинках 
і сараях інструмент, заходився споруджува
ти в густому сосняку неподалік від берега 
Прип“яті землянку. Вона вийшла міцною 
і теплою. Всередині - дерев“яні нари з 
товстих дошок, вікно, стіл, а на ньому різні 
книги, гасова лампа і радіоприймач “Спідо- 
ла” . А вгорі в куточку іконка із зображен
ням Божої матері. На стінах, обшитих дош
ками - пучки калини і цілющих трав, кетя
ги винограду, вінки цибулі. (Зібрав з по
кинутих садків і городів). На полицях і під 
нарами - скляні банки з борошном, олією 
і салом. (Назбирав з покинутих погребів і 
комор). А праворуч від дверей стояла ча
вунна буржуйка. Труба від неї була виве
дена крізь стелю під стовбур сосни і дим, 
проходячи крізь густу крону дерева, роз
сіювався і був непомітним навіть вдень. 
(Стали в пригоді прочитані з дитинстві 
книжки про партизанів). Спати Андрій лягав 
на нари так, щоб, лежачи на високій подушці,

бачити вікно, а крізь нього - світло дня...
Скучати було ніколи, бо швидко насува

лася зима, а запасів продуктів було обмаль. 
Тому ставив у Прип“яті сітки, а потім солив у 
діжці улов. Коли ж молодий лід скував за
токи й озера, Андрій глушив на мілководді 
довбнею рибу і, прорубавши плішнею кри
гу, вибирав її з холодної води. А потім зем
лю вкрили білі сніги. Вивчивши звірині й 
пташині стежки, Андрій розставляв петлі на 
зайців і куріпок. (За рік вдалося навіть двох 
диких кабанів вполювати, але м“ясо швидко 
псувалося, бо було мало солі).

Дошкуляли люті морози. Мрії про Аф
рику не допомагали, а тому довелося зби
рати по хатах ковдри і обвішувати ними стіни 
землянки. Багато читав. (“Навіть підручник 
хімії, яку я просто ненавидів у школі, там 
був для мене цікавим”).

Іноді Андрій виходив на пагорб і дов
го дивився на високу споруду ЧАЕС з чер
воно-білою трубою над “саркофагом” . На 
правому березі Прип'яті люди розщеп
лювали атомне ядро в реакторах і вироб
ляли величезну кількість електроенергії, 
а Тут, на лівому березі ріки, молодий хло
пець колов соснові смолянисті поліна на 
скіпки і сушив їх на буржуйці, щоб потім 
освітлювати свою землянку...

- А як твоє зд о р о в “ я, А ндрію ? Чи 
проходив спеціальну медичну комісію?

- Ні, не проходив. Але вважаю себе 
цілком здоровим. У мене є дружина, рос
те донька. Якби не було сили, то я не 
працював би в лісі з бензопилкою.

- А як ти вважаєш, чому на тебе не 
вплинула радіація, адже ти дуж е д о в 
го жив у забрудненому м ісці?

- Мабуть тому, що я її абсолютно не 
боявся. І зараз я радіацію не сприймаю. 
Для мене тоді небезпечними були тільки 
люди. Я не пив і не курив. Часто купався.

людьми з рушницями. Схопили мене. 
Кажуть: “Ми тебе відведемо в міліцію, 
а там розберуться, хто ти такий... ” Я. 
зробив вигляд, що погодився, а коли 
вибрав слушний момент - кинувся втіка
ти. Через мілководдя в ліс. Вода вже 
дуже холодною була. Забрьохався з ніг 
до голови. Ті люди стріляли. Може по 
мені, а може вгору... Я ще від тієї при
годи не оговтався, а тут ще одна не
сподіванка: зайшов у одну хату, а там 
на ліжку двоє здорових хлопців сплять. 
По одягу і по речах зрозумів, що це не 
браконьєри і не мародери. Або втікачі 
з тюрми, або бандити. Почав слідкува
ти за ними. Обидва озброєні пістоле
тами. І обоє теж готуються до зими. 
Отже, коли випаде сніг, то вони вислі
дять мене - і вб'ють, ім свідок не по
трібен. І в мене залишилося дві доро
ги: або приєднуватися до них, або ви
ходити із Зони до нормальних людей...

- А ндрію , у мене останнє прохан
ня: давай я зроблю  з тебе фото біля 
ц іє ї сосни,

- Не треба. Не хочу... Я пізніше 
навіть свою землянку спалив, щоб за
бути те життя в Зоні.

- І щ о, забув?
- Ні! Не забув. Мені та землянка і 

та Зона й тепер ночами сняться. Не дай 
Боже ще раз таке життя пережити...

Микола ХРІЄНХО,
Косачівка, Козелецький район, 

Чернігівська область.

НА ЗНІМ КАХ: “ ста л ке р ”  Ч орно
б ил ьсько ї зони А ндр ій  ©ВДІЙ біля 
КПП “ Паришів”  26 жовтня 1991 року 
та його  зем лянка біля села С таро
сілля.

Ф ото Володимира САВРАНА.


